

для Беларуси. Однако уже сейчас она находит поддержку у населения сельских регионов, местных властей, туроператоров и, конечно, туристов, в том числе иностранных. Пока мы находимся в начале пути, но потенциал для того, чтобы наши маршруты стали достойной частью европейских GREENWAYS, у Беларуси есть. Именно в развитии сельского туризма, активного туризма, «зеленых школ» – залог будущего успеха Беларуси на мировом туристическом рынке.

Литература

1. Клицунова В.А., «Зеленые маршруты Беларуси», изд. ОО «Агро- и экотуризм». Минск, 2005.
2. Заремба Д., «Ekoturystyka», изд. Wydawnictwo Naukowe PWN. - Варшава, 2006.
3. Greenways – Zielone Szlaki, Fundacja Partnerstwo dla Srodowiska, - www.greenways.pl
4. Зеленые маршруты Беларуси, Белорусское Общественное Объединение «Отдых в деревне», - www.greenways.by

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ АГРО-ЭКОТУРИЗМА В БЕЛАРУСИ

Н.А. Лазаревич

Институт философии НАН Беларуси, г.Минск, Беларусь

Современные процессы глобализации базируются на интеграции и транснационализации экономической, информационной, политической и социокультурной деятельности различных стран и этнотерриториальных комплексов. Особенностью этого феномена является доминирование связей мирового масштаба, которые приносят изменения в систему традиционных локальных отношений и взаимодействий между отдельными сообществами.

В эпоху глобализации широкое развитие получают новые формы коммуникаций и сфер деятельности (Интернет, международный туризм, межнациональные творческие корпорации и др.). В данной статье обратим внимание на достаточно актуальную сегодня проблему агротуризма, считая ее тоже проявлением, с одной стороны, общей глобальной динамики, а с другой, - своеобразной возможностью «противодействия» глобализации инструментом политики туризма.

Одним из перспективных направлений развития белорусского туризма является экологический туризм. Сегодня экотуризм вполне может стать визитной карточкой Беларуси на международном туристском рынке. В соответствии с «Национальной программой развития туризма Республики Беларусь на 2001—2005 годы», утвержденной Советом Министров Республики Беларусь в декабре 2000 года, экологический туризм определен одним из приоритетов развития туризма в стране [1].

Беларусь обладает богатым природным потенциалом для развития экологического туризма: обширные, хорошо сохранившиеся природные комплексы, включающие памятники природы, разнообразный растительный и животный мир. Леса занимают 7,4 млн га (36% территории страны). На территории Беларуси более 10 тыс. озер, около 3 тыс. рек длиной 5 км и более, в том числе такие известные, как Днепр, Западная Двина, Неман и др.

Природные комплексы Беларуси имеют важное экологическое значение не только в национальном, но и в международном масштабе. В соответствии с международным соглашением о создании «зеленых легких Европы», подписанным представителями правительственных органов охраны окружающей среды Беларуси, Латвии, Литвы, Польши, России, Украины и Эстонии в феврале 1993 г. в Варшаве, вся территория

Беларуси включена в зону, представляющую особую экологическую ценность для Восточной и Центральной Европы. Основным принципом развития на этой территории общей площадью 760 тыс. кв. км определен принцип экологического развития с приоритетом природоохранных задач.

В пределах «зеленых легких Европы» выделено 21 крупное природное территориальное образование, включающее наиболее ценные в природном отношении местности. 10 из них полностью или частично расположены на территории Беларуси [2]:

1. Браславские озера (300 тыс. га).
2. Белорусские озера, включая озеро Нарочь и Березинский биосферный заповедник (1730 тыс.га).
3. Налибокская пуща (280 тыс. га).
4. Бобруйско-Борисовский район (1260 тыс. га).
5. Восточное Полесье (2625 тыс. га, в том числе в Беларуси 1645 тыс. га).
6. Беловежская пуща (960 тыс. га, в том числе в Беларуси 480 тыс. га).
7. Литовские озера (2580 тыс. га, в том числе в Беларуси 160 тыс. га).
8. Витебские и Латгальские озера (2020 тыс. га, в том числе в Беларуси 480 тыс. га).
9. Долина Западной Двины (2325 тыс. га, в том числе в Беларуси 255 тыс. га).
10. Долина Буга (400 тыс. га, в том числе в Беларуси 60 тыс. га).

Все существующие и проектируемые национальные парки Беларуси, а также многие рекреационные территории национального значения расположены в пределах этих 10 крупных природных территориальных образований, подлежащих сохранению и развитию. Очевидно, что Беларусь, где сохранились нетронутые уголки уникальных природных комплексов, не может не интересовать любителей «зеленого туризма». На экотуристическую привлекательность нашей страны «работают» и ее географическое положение, и исторические и климатические факторы — разнообразие природных ландшафтов, сравнительно мягкий климат, метеорологическая безопасность, практически полное отсутствие угрозы природных катаклизмов, национальный менталитет, благодаря которому белорусов считают спокойными, уравновешенными, гостеприимными людьми с высоким уровнем интеллектуального развития и образования.

Общая площадь особо охраняемых территорий превышает 1,4 миллиона гектаров. Особую гордость страны составляют Березинский биосферный заповедник, четыре национальных парка — «Беловежская пуща», «Браславские озера», «Нарочанский» и «Припятский», более 500 заказников. В нашей стране 575 памятников природы, среди них — старинные парки, леса с редкими, реликтовыми видами растений. В целом же растительный мир Беларуси включает более 11 тысяч видов, кроме того, в нашей стране насчитывается около 500 видов позвоночных животных и более 30 тысяч видов беспозвоночных. Как известно, в Беларуси огромное количество редких птиц, среди которых — вертячая камышевка, орлы, белая цапля, белая лазоревка-князек [3]. Интерес к этим видам флоры и фауны также является важнейшим фактором развития экотуризма в нашей стране.

Согласно Закону "О туризме" экологический туризм – это путешествия, совершаемые с целью экологического воспитания и образования туристов. Однако это только одна сторона вопроса. Естественно, содержание понятия экотуризм не может ограничиваться только воспитательными и образовательными функциями. Цель экотуризма - не только природоведческое образование, но и особый вид отдыха человека в условиях активной сопричастности к качеству экологических ресурсов. Экологические ресурсы - это свойства естественного баланса компонентов природной среды (животных, растительности, почв, климата, рельефа и т.д.), который формировался без активного влияния человеческой деятельности. Главной

ценностью экологических ресурсов является природная естественность. Именно она притягивает туристов из городов, где люди постоянно ощущают отрицательное воздействие загрязненного воздуха и воды, шума и социальных конфликтов. Потребляя экологические ресурсы, отдыхающие получают оздоровительный и познавательный эффект.

Вторая особенность экологического туризма - его устойчивая ориентация на сознательное «подстраивание» под условия естественной среды. Понятие устойчивости подразумевает сохранение в целостности экологических ресурсов, а во-вторых, -- традиционного уклада жизни населения в месте организации экотуризма. Такая позиция, с одной стороны, исключает из экотуристских целей промысловые задачи (охота, рыбалка и сбор грибов и ягод с целью заготовки), т.к. изъятие в большом количестве природных компонентов ведет к нарушению природного баланса и противоречит мотивам экотуристов, а с другой - предполагает создание особой инфраструктуры, нацеленной не на удовлетворение требований комфортного отдыха, а на сохранение природной среды. При этом рекреационная функция экотуристской инфраструктуры является дополнительной. Это значит, что, например, экологические тропы создаются прежде всего для того, чтобы управлять передвижением туристов, а уже потом для того, чтобы удобно было гулять; заблаговременное оборудование кострищ и предварительная заготовка для туристов дров нужны в первую очередь для того, чтобы отдыхающие не жгли костров в неустановленных местах и не вырубали деревья, и только во вторую очередь - для удобства отдыха.

Экологический туризм должен способствовать восстановлению и сохранению традиционного образа жизни местного населения, его культуры и этнографических особенностей. Белорусские национальные парки при таких условиях освободились бы от тяжелой ноши затрат по организации туристского размещения и питания и смогли бы переориентировать свои средства лишь на развитие специализированного обслуживания туристов: экскурсионные услуги, экологические семинары, прокат туристского снаряжения, организация походов с целью ознакомления с уникальными природными местами и т.п. Это в большей степени соответствовало бы целям и задачам национальных парков.

Таким образом, для того, чтобы экологический туризм мог реально оказывать положительное влияние на экономическую и социальную сферу страны, а также быть реальным приоритетным направлением туризма в целом, он должен включать три основных аспекта: 1) ориентация туристов на возможность и полезность социализации экологических ресурсов, 2) сохранение естественной природной среды, 3) поддержание традиционного уклада жизни населения в туристических регионах.

Имеющаяся сеть учреждений туризма, оздоровления и отдыха населения Беларуси составляет около 150 тыс. мест. Из них большая часть — летние детские оздоровительные комплексы (бывшие пионерские лагеря), общая единовременная вместимость которых составляет около 100 тысяч мест. Особенностью размещения сети рекреационных учреждений является их концентрация в пригородных зонах больших городов. Пребывание туристов также может проходить в соответствующей обстановке – в экологических зданиях (из естественных материалов, с минимальным потреблением энергии, преимущественно возобновляемой), в архитектурной среде, сохраняющей народные традиции. Просветительная цель экологического туризма будет достигнута тогда, когда у туристов останутся яркие, незабываемые впечатления. Поэтому при разработке программ экологического туризма исключительное значение имеет выбор объектов показа и трассировка туристских маршрутов, архитектурное решение зданий и сооружений, дизайн-концепция малых архитектурных форм и элементов благоустройства.

вышиванию, гончарному делу. Очень многие указывают в анкете знание двух-трех иностранных языков, предоставляют доступ к Интернету. Среди желающих принять в своем доме туристов — люди всех возрастов и профессий. Пенсионеры предусмотрительно указывают, что на лето к ним приезжают дети, которые владеют иностранными языками и помогут принять туристов [7].

Разумеется, как и любой другой вид туризма, агрозкотуризм имеет свои требования безопасности. В каждом конкретном случае необходимо производить расчет допустимых нагрузок на природу, специально выделять рекреационные зоны и места для организации массового туризма. В заповедных местах такой туризм может ограничиваться специально оборудованными тропами. Заповедные зоны национальных парков вообще исключены из туристских маршрутов, они могут быть показаны лишь издали. Туристские маршруты необходимо разрабатывать, ориентируясь на минимизацию воздействий на природные комплексы, а в случае возникновения угроз их естественно нужно пересматривать или вообще исключать. В некоторых случаях, например, допустимо сооружение специальных настилов, по которым смогут проходить туристы, чтобы не нарушить неприкосновенность болот и лесов.

Агрозкотуризм привлекает пока в основном «внутреннего потребителя» — примерно 80 процентов приходится на его долю, и лишь 20 процентов составляют иностранные гости. Но, думается, это только начало. В условиях современных культурных коммуникаций растет число людей, стремящихся к познанию ценностей и особенностей жизни других народов и регионов, соединяя эту задачу с организацией собственного «экологического» отдыха.

Литература

1. Национальная программа развития Республики Беларусь на 2001-2005 г.г.
2. Туризм и туристические ресурсы в Республике Беларусь: статистический сборник. — Минск., 2005. - 88 с.
3. Курсков А.Н. Заповедники и заказники Беларуси. - Минск, 1970. — 17 с.
4. Афонин Г.И. Туризм как социально-культурное явление. - Казань, 2006. — 120 с.
5. Ефременко Е.В. Туризм в БССР: история, проблемы, перспективы. - Минск, 1981. — 78 с.
6. Туризм в Беларуси: Пособие для студентов факультета международных отношений. - Минск, 2001. — 131 с.
7. Туризм и отдых: газета для тех, кто любит и умеет отдыхать. - Минск, 2001-2005.

СЕЛЬСКИЙ ТУРИЗМ: МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОПЫТ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Л.М. Гайдукевич

Белорусский государственный университет, г. Минск, Беларусь

Год от года сельский туризм «завоевывает» все новые страны и регионы. Он успешно развивается в Германии, Австрии, Швейцарии, Франции, Италии, Испании, Канаде, Доминиканской Республике, Польше, Румынии, странах Балтии, на Кубесельский туризм все популярнее и его развитие идет быстрыми темпами не только из-за экологического аспекта, его развитию способствуют и другие факторы. Сокращение занятости в сельском хозяйстве развитых стран в конце XX начале XXI столетия в связи с внедрением новейших технологий производства, а также упадок агропромышленного комплекса в странах с переходной экономикой, явились серьезными стимулами в развитии сельского туризма. Ведь основной экономической